
Ανάβαση Διονύσου - (Κυριακή 13 Μαρτίου 2016)

Σαράντα χρόνια μετά την τελευταία φορά που διοργανώθηκε η ανάβαση Διονύσου,
όλα δείχνουν ότι θα ξαναζωντανέψει τον φετινό Απρίλη.  Η επαναφορά της στο
καλεντάρι, είναι ένα, ακόμα, αποδεικτικό ιδεών, εργατικότητας και
δραστηριότητας αυτής της διοίκησης της Ο.Μ.Α.Ε. 

Μολοντούτο, δεν προτίθεμαι να παίξω το ρόλο συνηγόρου των ενεργειών της, ή
υποστηρικτή των πρωτοβουλιών της, πρώτον διότι δεν κατέχω την Νομικήν,
δεύτερον διότι η Ομοσπονδία δεν το χρειάζεται και τρίτον διότι, εξ’ όσων
αντιλαμβάνομαι, για να αντιμετωπιστούν οι κατηγορίες που γενικώς ή στοχευμένα
της προσάπτονται, απαιτείται ένα επίπεδο στο οποίο, ευθαρσώς δηλώνω, ότι δεν
δύναμαι να κατέλθω. 

Σε  προσωπικό επίπεδο, η επαναφορά στο προσκήνιο, αυτού του αγώνα, εξαιρετική
επαναλαμβάνω ιδέα και ενέργεια, θα με αναγκάσει να συγκρίνω εποχές και να
μελαγχολήσω. Δεν διατίθεμαι να ισχυριστώ πόσο όμορφα ήταν τότε και πόσο άσχημα είναι
τώρα. Δεν νομίζω όμως, ότι θα καταφέρω να συγκρατήσω την νοσταλγία μου.
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Ασφαλώς υπάρχει  μια μεγάλη διαφορά φάσης. Όπως υπάρχει και κάτι άλλο: Οι αγαθοί, οι
ηθικοί ήταν τότε περισσότεροι, οι ιδιοτελείς, οι κομπιναδόροι, οι τιποτένιοι λιγότεροι μα
ακόμα και αυτοί είχαν πρώτον συστολή και δεύτερον ένα κάποιο στυλ. Τέλος πάντων, ήταν
μόνον κάποιοι ανασφαλείς απαίδευτοι που ήθελαν να βγουν στην επιφάνεια. Δεν ήταν
αμοραλιστές. Μπορούσες να καταλάβεις που, πως  και γιατί θα έφταναν. Στις μέρες κάτι
τέτοιο δεν υφίσταται. 

Επιστροφή στο αυτοκινητικό τοπίο του Διονύσου ώστε να το θυμηθούν οι πρεσβύτεροι και
να το γνωρίσουν, κάπως, οι νεότεροι. Θα ανατρέξουμε με λόγια και εικόνες στο σύντομο
παρελθόν του.

      

Τη δεκαετία του ’70 και ειδικά στο δεύτερο μισό της, όταν οι ελληνικοί αγώνες έζησαν την
δεύτερη άνοιξή τους, ο Διόνυσος, όπως μαρτυρά η βιβλιογραφί α , φιλοξένησε τρεις
πρωταθληματικές αναβάσεις. Μια τον Απρίλιο του ’75, και άλλες δύο, τον Μάρτιο και τον
Οκτώβρι ο του ’76. Είχε
προγραμματισθεί και μια τον Απρίλιο του  ’77, δοκιμές έγιναν, αγώνας όχι. Θα δούμε το
γιατί. 

  

Η διαδρομή ξεκινούσε από την δεξιά φουρκέτα μετά την Ανατολή και τέλειωνε στον Άγιο
Πέτρο. Ταυτόχρονα υπήρξε και ετάπ με διττή φορά είτε από το στρατόπεδο προς τον Άγιο
Πέτρο είτε αντίστροφα. Την συναντούσαμε τόσο σε αμιγώς ασφάλτινα ράλυ, τότε που
τέτοιοι αγώνες ήταν εκτός τίτλων, όσο και σε χωμάτινους πρωταθληματικούς αγώνες.

Στρατόπεδο διαβάζει ο νεαρότερος  αναγνώστης και δικαίως απορεί, διότι δεν υπάρχει
πλέον. Πριν 60 χρόνια λοιπόν, εκεί στρατωνιζόταν το 505 τάγμα Πεζοναυτών με διοικητή
τον αντισυνταγματάρχη Κων/νο Παπαδόπουλο νεότερο αδελφό του (γνωστού)  Γεωργίου.
Μετά την 21η Απριλίου του ’67, αποτέλεσε τόπο μαρτυρίων και βασανιστηρίων δεκάδων
πολιτών που συνελήφθησαν από το καθεστώς. Ο Γ. Κάτρης στο βιβλίο του: «Η γέννηση του
νεοφασισμού στην Ελλάδα» μας γράφει ότι εκεί, ο επικεφαλής των εννέα τετραμελών
συνεργείων βασανιστών ήταν ο ταγματάρχης Θεόδωρος Θεοφιλογιαννάκος.

Τότε το στρατόπεδο, αποκαλούμενο και Ντούνη, ήταν ένα  απομακρυσμένο αδιάφορο
κομμάτι γης, που είχε παραχωρηθεί στο Υπ. Εθ. Αμ., αλλά μετά το κλείσιμο του
στρατοπέδου ρυμοτομήθηκε και πουλήθηκε σε οικόπεδα από την Κτηματική Εταιρεία του
Δημοσίου. Παρανόμως κατά τον συνήγορο του Πολίτη και άλλους φορείς. Ονοματίστηκε
οικισμός Σεμέλη, την οποία η Ελληνική μυθολογία κατονομάζει ως μητέρα του Διόνυσου.
Τίποτα από τη σημερινή του εικόνα, δεν μαρτυρά το πρόσφατο παρελθόν. 

Τις επόμενες δεκαετίες, αυτή η βορεινή πλευρά της Πεντέλης, επλήγη ανελέητα από
πυρκαγιές. Τα πυκνά δάση των κωνοφόρων εξαφανίστηκαν, οι συνθήκες που ξέραμε
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χάθηκαν. Όπως χάθηκαν και οι αγώνες που ξέραμε τη δεκαετία του ’70. Ακολουθούμε τις
δέκα φωτογραφίες που μας διηγούνται με χρονολογική σειρά, και σε βάθος μιας
τετραετίας, αντίστοιχες ιστορίες από εκείνες τις εποχές.

  

Απρίλιος 1975. Ο «Ιαβέρης», ξετυλίγει λίγο από το ταλέντο του μέσα στην γκρούπ 1 Veloc
e
ταξιδεύοντας με γωνίες.  Έχει τοποθετήσει από πολύ πριν το Ιταλικό κουπέ για την
μεγάλης διάρκειας αριστερή ανάμεσα στα βράχια. Εκείνη τη χρονιά, κέρδισε τον τίτλο της
ομάδας 1, αφού χρειάστηκε να πολεμήσει σκληρά τόσο απέναντι στον Φίλιππο  Αντωνιάδη
(80 GT), όσο και στον Κων/νο Κοντούζογλου (Veloce) από το οποίο έχασε σε εκείνο το
Διόνυσο.  (2΄:51΄΄:4 - 2΄:52΄΄:8 οι χρόνοι τους)

  

  

Μάρτιος 1976. Στην 11η θέση της κατηγορίας 2 – 6 τερμάτισε ο Μανώλης Μακρινός με το
άψογα προετοιμασμένο 
Gordini
του. Εννιά δέκατα πίσω από την March του «Μέλα», και 1,8΄΄ μπροστά από τη δίλιτρη BMW
του «Μωρέα». Στην εικόνα το μπλέ R8 άριστα τοποθετημένο.
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Από την ανάβαση της 22ας Μαρτίου του '76. Ο Παύλος Μοσχούτης  και ο Γιάννης
Λέκκας (αριστ
ερά) συμμετέχοντες και οι δυο στο δεύτερο ενιαίο των ελληνικών αγώνων με Seat 127. Ο
Γιάννης είχε δείξει την ταχύτητά του από την δεκαετία του ’60, όταν αγωνιζόταν με
1000άρι NSU. Ο Παύλος είχε και αυτός κάνει τα πρώτα του βήματα ως «Καρίμ» με  NSU,
ενώ δυο χρόνια αργότερα από αυτήν την εικόνα, το ταλέντο του, θάμπωνε κόσμο με το
ασημένιο, ομάδας 1, RS.

  

  

  

Τον αγώνα της ανοικτής  κατηγορίας ομάδων 2 – 6 του Οκτωβρίου του ‘76, κέρδισε ο Γιώρ
γος
Μοσχούς 
με την 
Ρ33Τ3
. Πέτυχε τον ίδιο ακριβώς χρόνο με τον οποίο είχε κερδίσει τον Μάρτιο ο «Ιαβέρης» με το
Grac. Λεγόταν τότε, ότι εκείνα τα πρωτότυπα διακοσάριζαν σε δυο σημεία της διαδρομής.
Με εκείνα τα λάστιχα, πάνω στη γλιστερή άσφαλτο, με τα βράχια δεξιά, τους γκρεμούς
αριστερά, με ελάχιστο βάρος και πρωτόλεια ισχύ, εκείνες οι επιδόσεις, δεν ήταν παρά ένας
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θρίαμβος της τόλμης. 

  

  

Οκτώβριος 1976.  Όρμησε περισσότερο από το δοκούν ο Αιμίλιος Κυπριανίδης με το Aba
rth
και η εντυπωσιακή αυτή εικόνα, είχε δυσάρεστα αποτελέσματα για το μικρό Ιταλικό όχημα.
Ευτυχώς όχι για τον οδηγό. Διακριτό στην μέση της κορφής του παρ μπριζ το αυτοκόλλητο
του, σχετικά νεοσύστατου τότε, Athens ski club.

  

  

  

Απόντος του Γιάννη «Πήγασου» Φωτεινόπουλου, ο Θάνος «Ήβηξ» Ταμπόσης είχε ένα
εύκολο απόγευμα τον Οκτώβρη του ΄76 στο Διόνυσο. Στην εικόνα στρίβει το 
ΤΤ 
του στην τελευταία δεξιά με το πλήθος των θεατών σχεδόν πάνω στο δρόμο. 
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Νωρίς το πρωί της νεφελώδους Κυριακής 13ης Φεβρουαρίου του ’77. Μετά από ολονύκτιο
αγώνα, η τελευταία ετάπ του ράλυ Αττικοβοιωτίας ήταν ο Διόνυσος. Πριν ακόμα τον
πλήξουν οι αλλεπάλληλες πυρκαγιές, το βουνό έκρυβε πολλές παγίδες, από τις πρωινές
υγρασίες, πάνω σε ένα δρόμο που ξετυλιγόταν κάτω από τις πυκνές σκιές των αμέτρητων
κωνοφόρων. Εκεί μέσα έδωσε, η Α 110 την τελευταία παράσταση της σε επίπεδο αγώνων
ράλυ στα χέρια του Τάσου. Φυσικά κέρδισε. Ο Μανώλης Μακρινός
θυμάται ότι μόλις σταμάτησαν στο στοπ, λίγα δευτερόλεπτα μετά την εικόνα, ο 
Τάσος
«Σιρόκο» Λιβιεράτος
ήταν δακρυσμένος. Η ουσιαστική στιγμή του αγωνιστικού χαιρετισμού  είχε λυγίσει έναν
άνθρωπο που σπάνια επιδείκνυε τα συναισθήματά του.

  

  

Σαββάτο 12 προς Κυριακή 13 Μαρτίου 1977. Εαρινό ράλυ. Η πρώτη ε.δ. ήταν τα χώματα του
Κουβαρά, με δεύτερη τον ασφάλτινο Διόνυσο. Εκεί εικονίζονται ο Γιάννης Λέκκας με τον 
Μάκη Βλάχο
στο 
5άρι 
της «Μάβα» με το νο 2 στις πόρτες. Το πρωί θα τερματίσουν 4οι πίσω από το 710 του
«Σιρόκο», την GTV του Γ. Μοσχού και το ομάδας 1 Escort του «Ιαβέρη». 
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Μιλώντας για άνοιξη των Ελληνικών αγώνων, η εικόνα δίνει μερικές αιτιολογίες. Μεσάνυχτα
και ο κόσμος τόσο πολύς.

  

  

Από το περιοδικό Auto Εξπρές τεύχος υπ΄αριθμόν 112, Νοέμβριος 1976, σελίδα 68.

  

Μετά το ρεπορτάζ για την ανάβαση Διονύσου της 2 Οκτωβρίου '76, ακολουθούν τα
αποτελέσματα του ενιαίου.

  

Μαζί τους διαβάζουμε  μερικές, απόμακρες πια, αλλά ενδιαφέρουσες, πληροφορίες. 
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  Για τον Απρίλιο του '77, ήταν προγραμματισμένη η ανάβαση Διονύσου. Ημέρα Σάββατο.Διάφορα οργανωτικά προβλήματα, αναποδιές,  και κυρίως καθυστερήσεις δεν επέτρεψαννα πραγματοποιηθεί. Ο Τύπος της εποχής φάνηκε αρκετά αιχμηρός στο να κατηγορήσει τοσυμβάν και τη Λέσχη που είχε την ευθύνη της οργάνωσης. Δεν μπήκε όμως ποτέ στον κόπονα την ονοματίσει. Όπως και να έχει, οι δοκιμές έγιναν, αργά το απόγευμα, αν συμπεράνουμε από τις σκιές, ο Τζώνυςείχε το νο 51 και τον βλέπουμε να τοποθετεί την Vette με τρόπο άψογο στην παρατεταμένη αριστερή δυο εκατοντάδες μέτρα πριν την γραμμή τουτερματισμού.    

  Οκτώβριος του '78. Ράλυ Παλάδιο, με ρεκόρ συμμετοχών όπως σημειώνει ο Τύπος τηςεποχής (117 παρακαλώ), με 13 ειδικές διαδρομές και δέκα, σχεδόν, πληρώματα ναδιεκδικούν την νίκη. Ένα απο αυτά, ήταν οι Βασίλης Πόλιτο - Tάσος Αρωνίτης  με νο 26στην πράσινη Βιολέτα. Οταν άνοιξαν οι ουρανοί στον τύμβο του Μαραθώνα, όπου και η εκκίνηση, ο οδηγόςδανείστηκε από την «πολιτική» Corolla του Γιάννη Βασιλειάδη δυο ελαστικά για τον πίσωάξονα του Datsun. Αθάνατοι Ελληνικοί αγώνες!  Μετά τον Ωρωπό, κι αφού είχε πετύχει έναν 6ο χρόνο στο Βαρνάβα, το πλήρωμαεγκατέλειψε από σειρά προβλημάτων. Στην εικόνα (αγνώστου φωτογράφου όπως εδήλωσεο Τ.Α. στην κατοχή του οποίου βρίσκεται), το παλεύουν μέσα στον απελπιστικά γλιστερό,όπως μαρτυρούν και οι αντανακλάσεις στην άσφαλτο, Διόνυσο. Για την ιστορία, τον αγώναπου μοιραία σημαδεύτηκε από δεκάδες εξόδους, κέρδισαν οι Ν. Μακρυγιάννης - Γ. Αλβανόςμε την Α110 της Christos Unisex.  Αυτά τα λίγα για τότε, κι ας ελπίσουμε ότι 40 χρόνια αργότερα, θα υπάρξει μια παρόμοιααφήγηση για τον Διόνυσο του 2016. 
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